

北极理事会会议 美俄将如何交锋

第12届北极理事会部长级会议将于5月20日在冰岛首都雷克雅未克举行。美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫将利用这一多边舞台进行单独会晤。这两个矛盾重重的北极理事会成员国如何过招,成为此次会议的一大看点。

会前放话

北极理事会被认为是北极治理中最重要的区域性机制安排,共有8个成员国。部长级会议是理事会的决策机构,每两年召开一次。

受疫情影响,此次会议采取线上线下相结合的方式召开,美俄作为成员国均受邀前往现场参会。双方此前已分别宣布,布林肯和拉夫罗夫20日将在会议期间单独举行会晤,讨论双边和国际关系中的热点问题。

分析人士指出,近几个月来,美俄关系持续紧张,

双方在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显、对抗加剧。在此背景下,布林肯和拉夫罗夫的这次会面,将是美国拜登政府上台以来两国高层官员首次面对面交锋,因此备受关注。预计双方将讨论巴以冲突、中东局势、伊朗核问题等。

美俄在会前已开始过招。俄方表示将确定自己的“红线”,强调美俄关系正常化应建立在具体行动上,而不是建立在空话上。拉夫罗夫17日警告西方不要

争夺北极:“我们有责任确保我们北极海岸的安全……我再次重申,这是我们的土地和水域。”

布林肯18日称对俄罗斯在北极地区的军事行动表示担忧,希望避免将北极地区军事化。他宣称,俄方如果采取针对美国及其盟友利益的进攻性行动,美国将采取措施。

尽管双方对立严重,但都愿意保持对话。美国总统拜登4月曾提议,与俄罗斯总统普京今年夏天在欧洲举行峰会,并随后在5

月初表示,希望能在6月访问欧洲期间与普京会晤。舆论认为,为美俄首脑会晤铺路将是此次布林肯和拉夫罗夫会面的任务之一。

此外,拉夫罗夫17日呼吁北极理事会成员国军事领导人之间建立经常性对话机制,以消除紧张局势。《全球政治中的俄罗斯》杂志主编、政治分析家费奥多尔·卢基扬诺夫认为这一提议非常合理,因为这些国家的军事领导人比政治家更能相互理解。

争夺北极

分析人士指出,受气候变化影响,北极气温逐渐升高,在此背景下,相关国家近年来开始加紧争夺这一地区的自然资源,这也成为美俄之间发生摩擦的一个潜在因素。

2018年,美国海军向挪威海域部署一艘航空母舰,这是上世纪80年代以来首次向该地区部署航母。今年2月,美方又派出战略轰炸机到挪威受训,希望加强在这

一地区的军事力量。

今年早些时候,俄罗斯北方舰队在北极地区举行大规模跨军种演习。演习期间,俄战机在巴伦支海上空对美国 and 挪威军机进行拦截和伴飞。

随着北极地区的重要性日益显现,北极理事会在化解矛盾、推动合作方面的作用也得到更多关注。就此次部长级会议来说,最终能否发表共同宣言,是目前

舆论关注的焦点之一。

2019年在芬兰举行的第11届北极理事会部长级会议上,由于美国与其他成员国在气候变化问题上的意见不一致,会议未能发表共同宣言,这是北极理事会历史上首次出现这种情况。为打破僵局,当时的轮值主席国芬兰提议发表一份联合声明来取代共同宣言。这份声明重申维护北极地区和平、稳定和建设性合作,但未

提及气候变化问题。

作为现任轮值主席国的冰岛希望借这次部长级会议为两年任期画上句号。本次会议将公布冰岛担任主席国期间由各工作组汇编的约80份成果文件,并将首次发布一份北极理事会战略计划,以纪念成立25周年。目前,与会各国部长已经表态,愿签署共同宣言草案。(据新华社赫尔辛基5月19日电)

美众议院通过打击反亚裔仇恨犯罪法案

新华社华盛顿5月18日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国国会众议院18日以压倒性优势通过一项打击新冠疫情下反亚裔仇恨犯罪的法案,并将其递交白宫。

这项法案名为《反新冠仇恨犯罪法案》,由美国夏威夷州民主党联邦参议员广野庆子和纽约州民主党联邦众议员孟昭文起草。当天在民主党掌控的国会众议院,法案以364票赞成、62票反对获得通过,所有反对票都来自共和党众议员。国会参议院今年4月也以压倒性优势通过这一法案,仅一名共和党参议员投反对票。

根据法案,美司法部将设立专门职位加快对反亚裔仇恨犯罪的审查;建立多种语言的在线仇恨犯罪举报系统;加强各州和地方执法部门关于仇恨犯罪的报告、追踪等;为提高公众“疫情期间对仇恨犯罪的认识”提供指导意见,包括如何避免使用种族歧视语言描述疫情。

孟昭文18日在记者会上说,过去的一年半“痛苦而挣扎”,亚裔美国人被当成疫情替罪羊,遭到殴打、砍伤、吐口水,甚至被纵火和杀害,这些针对亚裔的仇恨和暴力行为令人作呕。

据美国媒体报道,美国总统拜登预期最早将于20日签署法案,使其正式成为法律。此前,白宫已公开表示支持这一法案。

新冠疫情在美暴发以来,美国针对亚裔的歧视、骚扰和暴力事件不断增加,迄今未见消减迹象。据密歇根大学近日公布的调查报告,新冠疫情使美国对亚裔的刻板印象浮出水面,政客的污名化言论导致对亚裔敌意加剧。报告说,在去年以来见诸新闻报道的反亚裔事件中,华裔在受害者中占58%,比例最高。

俄国家杜马支持废止《开放天空条约》

新华社莫斯科5月19日电 俄罗斯国家杜马19日在官网发布公告说,在当天举行的国家杜马全体会议上,国家杜马议员一致通过俄总统普京此前提交的关于废止《开放天空条约》的法律草案。俄退出该条约是对美国单方面毁约的回应。

2020年5月,时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》,美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。俄方表示,美国的指责毫无根据。同年11月,美国宣布正式退出该条约。

以色列继续轰炸加沙地带致5人丧生

联合国副秘书长呼吁全力阻止冲突升级

新华社加沙5月19日电(记者熊思浩)加沙地带卫生部门和安部门人士19日披露,以色列18日午夜至19日凌晨继续对加沙地带发动了数十次空袭和炮击,造成一名记者在内的5名巴勒斯坦人丧生。

该人士说,以军迄今已连续10天对加沙地带发动空袭和炮击。18日午夜,以军空袭了加沙地带南部城市拉法,造成1名巴勒斯坦妇女死亡,另有8人受伤;19日凌晨,以军战机空袭加沙城北部谢赫·拉德万社区的一所公寓,造成一名记者死亡及两人受伤;同一时间,以军还对加沙城以西的拉马尔社区发动空袭,造成3名巴勒斯坦人死亡。

目前,以军的空袭和炮击仍在进行。据悉,以军打击目标依然包括当地公寓建筑、基础设施以及农业用地。

加沙地带卫生部门负责人阿什拉夫·齐德拉当天说,以军从10日开始的这轮空袭

和炮击迄今已造成巴方至少218人死亡,其中包括63名儿童和36名妇女,另有1510人受伤。

据新华社联合国5月18日电(记者王建刚)联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛18日表示,国际社会应竭尽全力阻止巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列之间的暴力冲突持续升级。她同时敦促冲突各方接受调解努力,共同避免加沙地带人道危机继续恶化。

联合国人道主义事务协调厅发言人拉克18日在日内瓦的记者会上说,冲突导致近6万人逃离家园,约47万人在联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处开设的学校中避难。世界粮食计划署当天警告说,这场危机已使加沙约16万人陷入粮食不安全的境地。

由于供电网受损,加沙居民每天只有六至八个小时的供电,影响了当地的医疗保健以及供水、环境卫生等基本服务。



5月19日,在加沙地带的拉法,遭空袭的建筑升起浓烟。新华社发(哈利德·奥马尔摄)